

最高检:今年一季度公益诉讼检察办案数量大幅上升

新华社 刘硕

最高人民检察院日前发布今年1至3月全国检察机关主要办案数据。在公益诉讼检察方面,今年一季度,全国检察机关共立案办理公益诉讼案件32914件,同比上升99.5%。

一季度全国检察机关立案办理的公益诉讼案件中,民事公益诉讼类立案3374件,占立案总数的10.3%;行政公益诉讼类立案29540件,占立案总数的89.7%。

在提起诉讼和判决方面,全国检察机关一季度共提起公益诉讼1242件,同比上升94.7%,占同期立案数的3.8%。其中民事公益诉讼1186件,行政公益诉讼56件。同期,法院作出一审裁判1049件,其中民事公益诉讼1005件,行政公益诉

讼44件;判决支持1046件,占裁判案件的99.7%,同比增加1.7个百分点。

从2017年6月法律赋予检察机关公益诉讼检察职能以来,检察机关牢固树立双赢多赢共赢的理念,积极拓展办案领域,办案数量、效果都持续向好。

据最高人民检察院案件管理办公室副主任申国君介绍,从办案领域上来看,随着去年部署的“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动的开展,办案领域更加多元合理。以立案情况为例,1至3月,生态环境资源领域立案17951件,占立案总数的54.5%;食品药品安全领域立案6291件,占立案总数的19.1%;群众反映强烈的新领域公益损害问题立案7205件,占立案总数的21.9%;国有财产保护领域立案1282件,占立案总数的3.9%。



中国国际自行车展览会开幕

5月5日,身着古典服饰的工作人员在一个展台表演舞蹈。当日,为期4天的第30届中国国际自行车展览会在上海开幕。本届展会由中国自行车协会主办,参展企业超过1000家,展位数达6000个。中国自行车协会有关负责人介绍,去年以来,我国自行车行业出口订单明显增长。目前,重点企业的全年生产计划已排满,有些企业已接到下一年出口订单,行业出口后劲很足。

新华社 才扬 摄

重庆通报学而思、新东方等多家教育机构违规

新华社 柯高阳

违规超前培训、超期收取费用、虚假广告宣传……重庆市教委、市市场监管局5日联合发出文件,对近期发现学而思、新东方等学科类校外培训机构存在的课程设置、教师资质、招生收费、广告宣传等问题进行了通报。

记者了解到,此次通报共涉及18家校外培训机构。其中,重庆学而思有关校区的部分课程超标超前培训、对新学员提前超期违规收费、利用学员入读名校进行宣

传,涉嫌虚假宣传、虚假广告等违法行为;重庆新东方培训学校北碚校区未公示学科备案信息,未按要求公示班级,公示栏培训教师信息与教师花名册不一致。还有培训机构存在实际经营地址与登记地址不一致、未签订培训合同示范文本等问题。

针对上述问题,重庆市教委、市市场监管局已责成区县教育、市场监管部门加快调查进度,加大查处力度,对涉嫌违法违规的机构从严从重查处,及时公布查处情况,持续规范校外培训秩序。

兰州警方破获一起特大跨省贩运冰毒案

新华社 胡伟杰

近日,兰州警方联合云南、贵州等地,破获一起特大跨省贩运冰毒案件,抓获犯罪嫌疑人2名,查获冰毒201.18克。

今年4月初,兰州警方接到一条快递贩毒的线索,一个夹带冰毒的包裹将从云南经兰州中转至其他地区。接报后,警方立即成立专案组开展侦查。

警方发现,甘肃省临夏州两名人员有重大涉毒犯罪

嫌疑。专案组兵分两路,一路在收取包裹地点附近架网守候,另一路对其中一名犯罪嫌疑人进行侦控。4月7日,民警成功查获涉毒包裹,并在某小区内抓获该名犯罪嫌疑人,当场缴获冰毒71.2克。

为斩断贩毒通道,专案组又赶赴云南,在当地警方协助下,办案民警在云南省瑞丽市某宾馆内成功抓获犯罪嫌疑人马某,缴获冰毒129.98克。

目前,两名犯罪嫌疑人因涉嫌贩运毒品已被刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

今年全国将发放1000万张职业培训券

新华社 姜琳

记者近日从人力资源和社会保障部获悉,今年我国将大力推行职业培训券的发放和使用。人社部将依托电子社保卡,为符合条件的劳动者发放具有认证结算等功能、同时精准对接培训资源的电子凭证。计划全年发券1000万张,用券100万张以上。

人社部职业能力建设司司长刘康表示,截至3月末,

职业培训券试点工作已经扩大到全国155个地市。其中,14个省60个地市的职业培训券已经完成了上线对接。各地累计发券175.7万张,用券8.4万张,用券率4.8%,涉及上线渠道171个,培训机构1448个。

据了解,人社部此举主要是为了解决过去参训劳动者需要资金垫付、培训质量参差不齐,以及部分地区实名制落实不到位等问题,进一步帮助、鼓励劳动者提升职业技能。

太空“镀金”葡萄酒预估拍价百万美元

新华社

一瓶法国葡萄酒在国际空间站度过约14个月,4日开始由佳士得拍卖行拍卖,预估成交价为100万美元,可能创造葡萄酒拍卖价纪录。

这瓶葡萄酒产自法国帕图斯酒庄,是2019年11月运至国际空间站的12瓶葡萄酒之一,今年1月由“龙”飞船运回地球。卢森堡太空货物无限公司发起相关项目,目的是研究太空零重力环境如何影响发酵、陈化以及起泡过程。

据美联社报道,这瓶葡萄酒将与相同年份和产地的一瓶葡萄酒捆绑拍卖,后者未离开过地球,以便买家对比两种酒的不同之处。十几名品酒专家今年3月在法国波尔多品尝了一瓶“太空酒”,体验与相同年份和产地“地球酒”的区别,认为二者略有不同。为葡萄酒专业杂志《醇鉴》撰稿的一名专家感觉,“地球酒”味道“更年轻”,“太空酒”则“略柔和、更芳香”。

佳士得拍卖行酒类业务主管蒂姆·蒂普特里说,这瓶葡萄酒预估成交价“在100万美元左右”,可能吸引葡萄酒品鉴专家、太空迷、想获得“出色体验”的富人等群体竞拍。拍卖将以私下交易方式完成,意味着买家不必公开身份和成交价。拍卖所得将用于资助太空货物无限公司的其他研究。

750毫升标准瓶装葡萄酒拍卖价纪录为55.8万美元,2018年在苏富比拍卖行一次拍卖中创出。那瓶酒的年份为1945年,产自法国勃艮第罗曼尼康帝酒庄。

马里:一产妇诞下九胞胎

新华社

西非国家马里一名25岁产妇4日在摩洛哥一家医院产下九胞胎,比产前超声波检测到的胎儿数量多两个。

法新社援引马里卫生部声明报道,产妇哈利玛·西塞接受剖宫产手术生下九胞胎——5个女孩、4个男孩。

马里卫生部长凡塔·西比说,“母亲和孩子们的状况良好”,过几周就回家。

西塞来自马里北部,确诊怀上多胞胎后引起广泛关注。马里政府3月30日送西塞乘飞机到摩洛哥一家医院待产,以便她得到更好护理。

西塞在马里和摩洛哥接受的产前超声波检测均显示子宫里有7个胎儿。

安全产下七胞胎的情况并不多,安全产下九胞胎更是罕见。

摩洛哥方面尚未证实这一消息。

日本:儿童人口连续减少

新华社 杨舒怡

日本总务省4日发布的统计数据显示,日本14岁及以下儿童人口为1493万,创下1950年有记录以来的最低纪录,同时是连续40年减少。

共同社援引这项统计报道,截至今年4月1日,日本14岁及以下男孩人数为765万,女孩人数为728万,合计1493万,比去年同期减少约19万人。

此外,日本14岁及以下儿童人数在全国总人口的占比跌至11.9%,这一比例连续47年下跌。

日本14岁及以下儿童人数在1954年达到峰值,为2989万,此后不断减少,上世纪70年代初期短暂回升,但1982年以来持续减少。